

ВСЁ  
ТЕБЕ,  
РОДИНА!



1919-1977

Op232(9)

В84

# ВСЁ ТЕБЕ, РОДИНА!

+ ЗКСМ/

ОЧЕРКИ ИСТОРИИ  
ОРЕНБУРГСКОЙ  
ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
ВЛКСМ

1919 • 1977

892225

12

16



Южно-Уральское  
книжное  
издательство

•  
Челябинск  
1977

## ГЛАВА СЕДЬМАЯ

[1954—1958 гг.]



### ЗАВЕРШЕНИЮ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА — УДАРНЫЙ ТРУД МОЛОДЕЖИ ДАЕШЬ ЦЕЛИНУ!

1954 год был насыщен важными событиями как в жизни молодежи, так и всей страны.

В марте открылся XII съезд комсомола. Он потребовал от комсомольских организаций активизировать свою деятельность в решении задач пятилетки, оживить работу контрольных постов и рейдовых бригад по экономии сырья, материалов, электроэнергии, инструментов.

На IX областной комсомольской конференции, проходившей 9—10 января 1954 года, отмечалось, что в промышленности, транспорте, на стройках, в артелях промысловой кооперации создано 485 комсомольских организаций, объединяющих в своих рядах более 28 тысяч членов ВЛКСМ. 1457 комсомольско-молодежных бригад вкладывало свой труд в выполнение заданий пятого пятилетнего плана. За достигнутые успехи в социалистическом соревновании 535 молодых рабочих награждены Почетными грамотами обкома ВЛКСМ.

Областная комсомольская организация за отчетный период значительно выросла, идеально окрепла и возмужила.

В 1954 году февральско-мартовский Пленум ЦК КПСС обобщил предложения республик, краев, областей и принял постановление «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель».

Борьба за хлеб, за увеличение посевных площадей стала насущным делом комсомола всей страны. Освоение целинных и залежных земель вылилось в подвиг молодежи Советского государства. Год за годом развертывалась эпопея целины. Комсомолия Оренбургской области оказалась в центре этой эпопеи.

5 марта в Оренбурге состоялась волнующая встреча комсомольцев-целинников столицы. Кузнец паровозоремонтного завода комсомолец Леонид Брагилевский сказал: «Мы с большой радостью принимаем вас, дорогие москвичи, в свою дружную комсомольскую семью. Привозя вас из города в колхозы и совхозы, мы не говорим вам «прощайте». Я и сотни моих товарищей тоже поедем поднимать целину. Рука об руку с вами мы сделаем нашу, а теперь уже и вашу область еще более цветущей и богатой».

И вот уже более 20 лет трудится на целине в совхозе «Озерный» Светлинского района Леонид Брагилевский.

В первый же месяц комсомольцы и молодежь области подали более 4000 заявлений о желании принять участие в освоении целинных и залежных земель. Боевым призывом прозвучало открытое письмо группы оренбуржцев:

«Мы, молодые строители, Иван Никулин, Анна Васильева, Виктор Новиков, Ная Якунина, Николай Дедов, Полина Пажнева, Александр Киселев, Раиса Немчукова и Мария Кулагина, организовали комсомольскую строительную бригаду во главе с бригадиром, членом нашего комитета комсомола Борисом Кабаковым и готовы первыми выехать на целинные земли в любой район области. Среди нас есть товарищи, которые изучили трактор и могут работать трактористами, учетчиками тракторных бригад. Все мы готовы по приезде на место овладеть любой специальностью, чтобы быть наиболее полезными в общих рядах нашей новой трудовой рати.

Мы знаем, что в первые дни на новом месте встретимся с трудностями, но они нас не пугают. Ради того, чтобы Родина наша была богаче и счастливей, чтобы страна наша получила с новых земель миллионы и миллионы пудов хлеба, мы преодолеем любые трудности. Мы знаем также, что нас ждут и большие радости — радости успехов во имя нашей великой Родины, на благо советского народа.

Мы призываем комсомольцев и молодежь городов и районов последовать нашему примеру — поехать на освоение целинных и залежных земель в районы нашей области.

На новые земли, на великое дело, дорогие товарищи!»

...Голая суровая степь, трудности неустроенной жизни, морозы и ветры встали на пути молодых людей, серд-

ца которых горели желанием выполнить наказ партии. Сотни палаток, временных бараков выросли в целинных районах области.

Там, где была бескрайняя ковыльная степь, где за сотни километров можно было не встретить ни одного человека, загудели моторы тракторов, зазвучали задорные комсомольские песни, стали рождаться совхозы и села. Тысячи добровольцев комсомола рядом с коммунистами начали превращать вольные пустынные степи в обжитые сельскохозяйственные районы.

На территории Адамовского района выросли три новых совхоза: «Комсомольский», имени XIX партийного съезда, «Буруктальский». Они комплектовались за счет комсомольцев и молодежи области.

Для освоения целины и залежей по решению правительства были созданы новые крупные зерновые совхозы: на территории Адамовского района — «Адамовский», «Восточный», «Тобольский» и «Озерный»; Кваркенского — «Кульминский»; Новоорского — «Ириклинский» и «Таналынский»; Домбаровского — «Полевой».

Многие из добровольцев и поныне трудятся на целине. После окончания Вольского сельскохозяйственного техникума двадцатилетняя девушка-агроном Маша Дацкова приехала в совхоз «Тобольский». На целине в упорном труде закалила она свой характер, приобрела опыт хорошего организатора. За самоотверженный труд в 1956 году была награждена орденом Ленина. Мария Васильевна Дацкова (Кокурина) и сейчас трудится в совхозе, ведет большую общественную работу: заместитель секретаря парткома совхоза, депутат Светлинского районного Совета депутатов трудящихся.

Освоение целинных и залежных земель имело не только большое экономическое значение. На целине прошли школу коммунистического воспитания, мужества и закалки десятки тысяч людей. В борьбе за хлеб, за подъем животноводства, за преобразование необжитых районов росли и закалялись, приобретали специальности и навыки талантливых организаторов производства молодые кадры. Сегодня многим оренбуржцам известно имя Валентина Сергеевича Николаева — директора совхоза «Веселый» Светлинского района. Совсем юным в 1954 году он прибыл на целину. Здесь стал механизатором, потом бригадиром, управляющим отделением. Заочно окон-

чил агрономический факультет сельскохозяйственного института.

Иван Афанасьевич Бушуев приехал по комсомольской путевке в совхоз «Акжарский» Домбаровского района в марте 1954 года. Начав бригадиром тракторной бригады, ныне работает управляющим отделением совхоза «Целинный». Вступил в партию. Имеет правительственные награды.

Прошло более двух десятков лет с той поры целинной весны. Недруги Советской страны немало копий сломали, предсказывая провал грандиозных планов, намеченных Коммунистической партией по подъему и освоению целинных и залежных земель. Но они в конце концов вынуждены были признать, что очередной «большевистский эксперимент» воплотился в реальные урожаи и миллионы гектаров плодоносящей земли.

Член американской сельскохозяйственной делегации Герберт Пламбек, побывавший в Советском Союзе летом 1955 года, в январском 1956 года номере журнала Национального фермерского союза «Нэйшнл юнион фармер» писал: «...самое удивительное, что мы увидели, это эксперимент с «целиной» — самый невероятный сельскохозяйственный проект, с которым я когда-либо сталкивался. Эта программа предусматривает вспашку и сев на площади 75 миллионов акров в течение трехлетнего периода, и — верьте этому или не верьте — программа, осуществление которой началось в апреле 1954 года, почти завершена».

А истинные друзья, приезжая в Советский Союз за опытом, до сегодняшних дней восхищаются подвигом нашего народа на целине. Вот как писала делегация партийных работников Монгольской народной революционной партии, побывав в совхозах «Комсомольский» Адамовского района: «Выражаем сердечную благодарность всему коллективу совхоза «Комсомольский», преобразившему трудом советского человека необозримые степи, где в течение многих веков не ступала нога человека. Мы увидели, как благоустроен совхоз в интересах человека. Восхищаемся борьбой по освоению целины, внедрению новых методов в сельскохозяйственное производство».

Столицей целинных районов области можно назвать совхоз «Комсомольский». За 1955—1956 годы здесь было

поднято 42 500 гектаров целинных земель, и уже в 1956-м коллектив совхоза сдал Родине 3147 тысяч пудов замечательного оренбургского хлеба. Три комсомольско-молодежные бригады, 11 комсомольско-молодежных комбайновых и два комсомольско-молодежных лафетных агрегатов боролись за этот урожай. Все бригады и агрегаты были крепко связаны друг с другом высоким напряжением социалистического соревнования. Каждую пятидневку комитет ВЛКСМ подводил итоги трудового соперничества, рассказывал о них в издаваемом в эти дни «Вестнике соревнования».

Молодежь совхоза во главе с комсомольцами не покладая рук строила и благоустраивала свой поселок. В память о тех незабываемых, полных молодого энтузиазма и задора днях на площади совхоза был разбит парк, около каждого домика высажены деревья.

За активное участие в освоении новых земель и уборке урожая 1956 года более 200 молодых тружеников «Комсомольского» были награждены орденами, медалями, грамотами, значком «За освоение новых земель» ЦК ВЛКСМ. А 14 марта 1974 года Президиум Верховного Совета СССР в ознаменование 20-летия освоения целинных и залежных земель наградил совхоз «Комсомольский» Адамовского района орденом Ленина.

Выступая 15 марта 1974 года на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целинных и залежных земель, первый секретарь Оренбургского обкома КПСС А. В. Коваленко сказал: «...Целина — это беспримерный подвиг комсомольцев и молодежи. Освоение целины еще и еще раз показало всему миру богатырские силы советского строя, мудрость и дальновидность нашей партии в развитии сельского хозяйства. Только в районах Урала и Поволжья освоено 5,3 миллиона гектаров целинных и залежных земель, в том числе в Оренбургской области 1,8 миллиона гектаров. За минувшие 20 лет с новых земель нашей области Родина дополнительно получила 1 миллиард 213 миллионов пудов зерна. До освоения целины Оренбуржье сдавало в год 30 миллионов пудов хлеба. В восьмой пятилетке среднегодовая продажа хлеба превысила 206 миллионов пудов. Как отмечалось в речи Леонида Ильича Брежнева, «целину поднимали люди, а целина поднимала людей»...

## ПО ПУТЕВКАМ КОМСОМОЛА

Жизнь подтвердила правильность политического курса партии, показала ее способность теоретически обобщать опыт масс, выдвигать четкие насущные политические лозунги, вскрывать допущенные ошибки и исправлять их. Проводя курс на дальнейшее развитие социалистической демократии, партия на XX съезде в 1956 году решительно осудила ошибки и наметила меры по преодолению последствий культа личности во всех областях партийной, государственной и идеологической работы, соблюдению ленинских норм и принципов партийной и комсомольской жизни.

Партия и народ, глубоко веря в дело коммунизма, с энтузиазмом трудились, воплощая в жизнь ленинские идеалы, преодолевая трудности, временные неудачи и ошибки.

Советские люди встречали очередной съезд партии новыми трудовыми обязательствами. Речь шла не только о досрочном выполнении планов, но и повышении технического уровня самого производства, быстрейшем освоении передовой техники, внедрении прогрессивных технологических процессов.

Трудящиеся Оренбургской области, как и весь советский народ, самоотверженно боролись за выполнение исторических решений XX съезда КПСС. Первыми, выполнив план хлебозаготовок, они получили приветствие Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР. За героический труд работников сельского хозяйства по производству зерна область была награждена орденом Ленина.

На всех рубежах социалистического строительства рядом с коммунистами были воспитанные партией в духе высокой идейности и горячей любви к Родине, юноши и девушки. Они все свои силы, энергию, знания отдавали делу умножения богатства нашей страны.

Молодежь села активно боролась за дальнейший подъем сельского хозяйства. В 1958 году свыше 1700 молодежных комбайновых агрегатов и 1200 молодых лафетчиков убирали высокий урожай с полей Оренбуржья<sup>1</sup>. И

<sup>1</sup> 4 декабря 1957 года Чкалов переименован в Оренбург, а Чкаловская область — в Оренбургскую.

вновь область досрочно выполнила план сдачи и продажи хлеба государству.

Из года в год ширились и крепли ставшие традиционными связи городской комсомолии и сельской. Молодежь заводов, фабрик и других предприятий городов, выполняя заказы для тружеников села, выступала инициатором за досрочное их завершение, качественную работу и скорейшую сдачу готовой продукции подшефным колхозам и МТС.

Вся история Ленинского комсомола неразрывно связана с участием в решении больших народнохозяйственных задач, выдвигаемых Коммунистической партией перед советским народом.

В мае 1956 года партия призвала молодежь на новостройки страны. В комитеты ВЛКСМ области непрерывным потоком хлынули заявления от комсомольцев с просьбой направить их на важнейшие стройки. Обком ВЛКСМ выдал комсомольские путевки почти 900 комсомольцам на строительство важнейших предприятий областного центра, Орска, Новотроицка, Бугуруслана, Кувандыка.

В те годы бурно рос город Новотроицк, один из самых молодых индустриальных центров на Южном Урале. Здесь возводились новые цехи гиганта советской индустрии — Орско-Халиловского металлургического комбината. Город стал поистине площадкой ударных комсомольских строек, 70 процентов его жителей составляла молодежь. Особый размах строительных работ наблюдался в 1958 году: должны были ввести в эксплуатацию вторую доменную печь. Собрание молодых строителей-металлургов Новотроицка объявило стройку ударной комсомольской, и комсомольцы обязались закончить ее досрочно.

С чувством огромной радости комсомольцы рапортировали Центральному Комитету КПСС, Советскому правительству, Центральному Комитету ВЛКСМ и нашему геронческому советскому народу о том, что комсомольская доменная печь № 2 Орско-Халиловского металлургического комбината 27 августа 1958 года, на 35 дней раньше правительственного срока, вступила в строй действующих. Молодой коллектив домостроителей, не считаясь со временем, не щадя сил и энергии, наперекор январским морозам и мартовским ветрам, шел к победе.

На стройке действовал комсомольский штаб. Он был

настоящим боевым центром, выпускал «Тревоги», «Молнии», сатирические листовки под всевозможными названиями, вроде «Болт», «Шприц», «Гвоздь», «Шлак». Бывало, разбирал в день до 20 сигналов от рабочих и комсомольских постов, созданных на участках стройки. Комсомольская домна возводилась при активном участии и помощи всей комсомолии Оренбуржья. По комсомольским путевкам на стройке трудилось 400 юношей и девушек — посланцев городов и районов области, которые влились в славную армию строителей. Большинство из них в совершенстве овладели различными специальностями и навсегда связали свою судьбу с новостройками нашей Родины.

В 1956—1957 годах комсомольская организация Оренбуржья насчитывала в своих рядах 140 тысяч членов ВЛКСМ. Вместе со всей молодежью страны юноши и девушки области, объявив стройки комсомольскими, активно участвовали в строительстве дробильно-агломерационного цеха № 2 на Южуралникелькомбинате, нового цеха на заводе имени Чкалова, мартеновской печи на Южуралмашзаводе, цеха сократительной плавки на медно-серном комбинате, в строительстве вторых железнодорожных путей Орск — Оренбург. На предприятиях и стройках области работало 1666 комсомольско-молодежных бригад, смен, участков.

В отчетном докладе на XI областной конференции ВЛКСМ, проходившей 22—23 января 1958 года, отмечалось, что на предприятиях промышленности, транспорта и стройках области, успешно выполняя задания шестой пятилетки, трудилось 29 тысяч членов ВЛКСМ.

Имена всех передовиков производства, которыми по праву гордится областная комсомольская организация, перечислить просто невозможно, но вот некоторые из них: горновой Южуралникелькомбината Петр Космынин, токарь паровозоремонтного завода Иван Карпов, бригадир комсомольско-молодежной бригады Южуралмашзавода Лидия Артамонова, выполнившая около трех годовых норм, машинист депо Орск Евгений Богданов, каменщик треста № 23 Евгений Горлов, ткачиха отличного качества работы шелкокомбината Валентина Кузяева, мастер нефтепромыслового управления Бугурусланнефть Алексей Авдюшин.

В стране широко развернулось замечательное патри-

отическое движение комсомольских организаций за экономию и бережливость. Менее чем за два года комсомольцы и молодежь области внесли в комсомольскую копилку 58 миллионов 700 тысяч рублей.

В движении рационализаторов и изобретателей в области участвовало свыше 3600 юношей и девушек, которые только в 1958 году подали 4700 предложений и изобретений. Экономический эффект от внедренных предложений молодежи составил 8760 тысяч рублей.

Комсомольцы и молодежь области досрочно выполнили обязательство по сдаче металломолома, собрав и сдав на 20 октября 1958 года 10 тысяч тонн лома.

На трудовой вахте в честь 40-летия ВЛКСМ и в канун XXI съезда КПСС стояло 925 молодежных бригад, смен и участков в промышленности, на транспорте и стройках. 253 молодежные бригады, свыше 7000 молодых рабочих, трудились в это время в счет 1959—1960 годов.

Молодые паровозники и тепловозники станции Оренбург провели в 1958 году 2290 тяжеловесных поездов, в которых было перевезено сверх нормы 1463 тысячи тонн грузов.

Ленинский комсомол всегда передавал эстафету своих дел из рук в руки от одного поколения комсомольцев к другому. Опыт предшественников служил и служит лучшей школой практического учения коммунизму. Применяя замечательные традиции, комсомол все выше и выше поднимал активность своих рядов в решении самых неотложных задач социалистического строительства.

С такой возросшей активностью комсомол встречал XIII съезд ВЛКСМ, который состоялся в Москве 15—18 апреля 1958 года.

Исходя из указаний партии, XIII съезд ВЛКСМ принял боевую программу участия комсомола в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, объявив важнейшие стройки ведущих отраслей промышленности ударными комсомольскими. Особое внимание съезда было обращено на усиление политico-воспитательной работы среди молодежи. Учиться, жить и работать по-коммунистически, воспитывать в юношах и девушках идейно убежденного строителя нового общества, уметь преодолевать трудности и готовность защищать честь, свободу и независимость Родины — таковы основ-

ные задачи, выработанные съездом, определяли направление этой работы.

Важнейшим звеном в воспитательной работе было политическое просвещение молодежи. Вместе с тем, съезд указывал, что во многих комсомольских организациях медленно преодолевается отрыв идеологической работы от практики коммунистического строительства; пропаганда и агитации не достает воинственности и наступательности, особенно в борьбе с пережитками капитализма, с враждебной нам буржуазной идеологией и моралью.

Поколение молодежи 50-х годов выросло уже в условиях победившего социализма и, естественно, оно не прошло той суровой школы революционной борьбы и закалки, что выпало на долю отцов и старших братьев. Даже минувшая война и все трудности послевоенного периода были для нового поколения уже историей. И не случайно у определенной части юношей и девушек, не познавших жизненных забот и лишений, появилось настроение иждивенчества, самоуспокоенности, забвение своего долга перед обществом. Поэтому съезд подчеркивал, что идеологическая деятельность комсомольских организаций должна быть тесным образом связана с задачами патриотического воспитания молодежи.

В связи с этим все большее признание в комсомольской деятельности получали походы по местам революционной, боевой и трудовой славы. Торжественными и трогательными были встречи молодежи с ветеранами партии и комсомола.

Вручая комсомольские билеты вступившим в ряды ВЛКСМ, старшие товарищи с отеческой заботой напутствовали молодых на верный и честный жизненный путь. В ответ комсомольцы обещали с честью нести знамя комсомола и выполняли свое обещание.

Включившись в поход за комсомольскую двухлетку культуры, комсомольцы и молодежь области отработали более полутора миллионов часов на строительстве и ремонте жилья, культурно-бытовых объектов, благоустройстве населенных пунктов.

В области выросла сеть клубов, изб-читален, библиотек, красных уголков. В клубах стали чаще проводиться тематические вечера, устные журналы, встречи с передовиками производства, создавались агиткультбригады.

Задачи культурно-просветительных учреждений были обсуждены на областном совещании кульпросветработников совместно с комсомольским активом. Обком ВЛКСМ провел пятидневные семинары секретарей комсомольских организаций колхозов и совхозов. Все эти массовые мероприятия, безусловно, имели свое положительное влияние на решение практических задач. Комсомольские организации дополнительно направили на работу в кульпросветучреждения более 200 членов ВЛКСМ, создали около 120 молодежных секций при лекториях, 279 библиотек-передвижек, музыкальные лектории, добились приобретения 63 библиотек колхозами, выделили 148 киноорганизаторов.

«Да здравствует мир!», «Да здравствует дружба народов!», «Долой поджигателей войны!», «Долой колонализм!», «Да здравствует счастливое будущее молодежи!» — это лозунги всемирных фестивалей прогрессивной молодежи мира, в которых самое деятельное участие принимает Ленинский комсомол.

Огромным представительным форумом юных борцов за мир и дружбу между народами был VI Всемирный фестиваль, проходивший в Москве в июле—августе 1957 года.

В целях лучшей организации досуга молодежи, вовлечения ее в культурно-массовую работу, дальнейшего развития самодеятельного искусства, накануне VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов был проведен первый фестиваль молодежи Оренбургской области под девизом «За мир и труд». Фестиваль вылился в яркий праздник молодости. Более 100 тысяч юношей и девушек приняли участие в его подготовке и проведении.

Областной фестиваль молодежи показал заметный рост исполнительской культуры самодеятельных коллективов городов и сел. В период подготовки к фестивалю в области было организовано свыше 50 новых коллективов художественной самодеятельности.

Памятные значки и подарки, тысячи распространенных лотерейных билетов, множество спортивных соревнований, повышенных трудовых обязательств посвящались предстоящему форуму молодежи. Фестиваль способствовал активизации идеологической работы областной комсомольской организации, мобилизовал силы молодежи на активное участие в выполнении исторических

решений XX съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Активизация всей деятельности комсомола внесла качественные изменения и укрепление в руководство комсомольскими и пионерскими организациями школ. В. И. Ленин на III съезде комсомола говорил: «...нужно, чтобы Коммунистический союз молодежи свое образование, свое учение и свое воспитание соединил с трудом рабочих и крестьян, чтобы он не запирался в свои школы и не ограничивался лишь чтением коммунистических книг и брошюр. Только в труде вместе с рабочими и крестьянами можно стать настоящими коммунистами»<sup>1</sup>. Это указание В. И. Ленина явилось основой воспитательной работы в наших школах.

В области к 1958 году было 36 средних специальных учебных заведений, 2557 школ, в которых обучалось около 300 тысяч учащихся.

После VIII Пленума ЦК ВЛКСМ, обсудившего работу комсомола в школах, многие пионерские отряды и дружины начали работу по-иному. К ним пришли вожатыми старшие товарищи — комсомольцы-производственники. После напряженного трудового дня, они находили время, чтобы уделить внимание своим юным друзьям.

В многих школах повышалась успеваемость, учебный и воспитательный процессы все теснее соединялись с практикой, с жизнью.

В практических делах росли авторитет и боевитость комсомольских организаций школ. В областном соревновании за получение высоких урожаев кукурузы участвовали 264 школьные производственные бригады и 139 звеньев. Инициаторами этого движения явились мустаевские школьники, которые взяли обязательство на площади 60 гектаров посеять и собрать урожай по 300 центнеров зеленої массы и 30 центнеров зерна в початках с гектара. Свое обязательство мустаевцы выполнили.

Чтобы помочь старшим товарищам, работающим на свиноводческих фермах, создать хорошую кормовую базу, школьники области собрали и сдали колхозам и совхозам более 10 тысяч центнеров желудей.

Большую помощь оказывали ребята в выращивании

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Полн. соб. соч., т. 41, с. 316—317.

цыплят, кроликов, молодняка на животноводческих фермах. За шефство над молодняком в колхозе имени Ленина пионерская дружина Подгородне-Покровской семилетней школы Чкаловского района была занесена в книгу Почета пионерской организации имени В. И. Ленина.

Еще одной из форм участия пионеров в общественно полезном труде явилось тимуровское движение. Тимуровцы шефствовали над малышами детских садов, посещали инвалидов, пенсионеров, помогали им вести домашнее хозяйство. Со своей стороны, благодарные взрослые рассказывали пионерам о героических годах борьбы и созидания, тем самым способствовали формированию у ребят коммунистического мировоззрения.

Ширились и крепли спортивные силы области. В первой областной спартакиаде 1956 года участвовало 135 тысяч физкультурников. Рост массовости в спортивном движении способствовал рождению все новых и новых рекордов, пополнял ряды чемпионов. Спортсмены выходили на всесоюзную и мировую спортивные арены. В финальных и зональных соревнованиях спартакиады народов РСФСР замечательных успехов добилась комсомолка студентка медицинского института Клавдия Кацыцева, занявшая второе место в беге на 400 метров. Она стала одной из первых мастеров спорта в Оренбуржье по легкой атлетике, выступала за сборную команду Советского Союза на Всемирных студенческих играх, где заняла третье место в беге на 800 метров.

Коммунистическая партия поручила комсомолу решение важной государственной задачи — коммунистическое воспитание молодого поколения. Благодаря неустанной работе партии, Советского правительства, сформировался и вырос молодой человек советской эпохи с новыми коммунистическими взглядами. Высокая идейность, беззаветная любовь к Родине, Коммунистической партии, преданность великому делу коммунизма, любовь к труду и умение преодолевать трудности — вот что характеризует облик молодого человека нашей страны. Мир, завоеванный ценой жизни сынов и дочерей нашей Родины, стал знаменем советского народа, его авангарда — Коммунистической партии и комсомола в укреплении дружбы между народами всего земного шара, в стремлении к справедливости во всем мире.